

# 中国共产党第二十届中央纪律检查委员会第三次全体会议公报

(2024年1月10日中国共产党第二十届中央纪律检查委员会第三次全体会议通过)

中国共产党第二十届中央纪律检查委员会第三次全体会议，于2024年1月8日至10日在北京举行。出席这次全会的有中央纪委委员132人，列席238人。

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席全会并发表重要讲话。李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希等党和国家领导人出席会议。

全会由中央纪律检查委员会常务委员会主持。全会深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻党的二十大精神，回顾2023年纪检监察工作，部署2024年任务，审议通过了李希同志代表中央纪委会常委会所作的《深入学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想，纵深推进新征程纪检监察工作高质量发展》工作报告。

全会认真学习、深刻领会习近平总书记重要讲话。一致认为，讲话从统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局的高度，深刻阐述党的自我革命的重要思想，科学回答关于党的自我革命的三个重大问题，明确提出推进自我革命“九个以”的实践要求，对持续发力、纵深推进反腐败斗争作出战略部署，对纪检监察干部队伍寄予殷切期望、提出明确要求，高瞻远瞩、视野宏阔、思想深邃、内涵丰富，充分彰显了我们党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的高度自觉。习近平总书记关于党的自我革命的重要思想凝结了新时代全面从严治党丰富实践经验和重要理论成果，凝聚了全党共识，为新时代新征程深入推进全面从严治党、党风廉政建设和反腐败斗争提供了根本遵循，为做好新征程纪检监察工作提供了强大思想武器和科学行动指南。一致认为，将深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，提高政治站位，增

强政治自觉，切实把思想和行动统一到习近平总书记关于党的自我革命的重要思想上来，在新征程上忠实履职尽责，为开创党的自我革命新局面作出不懈努力。

全会指出，2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年，也是三年新冠疫情防控转段后经济恢复发展的一年。以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国人民，凝心聚力、攻坚克难，全面推进中国式现代化，引领中华民族伟大复兴号巨轮破浪前行。中央纪委国家监委和各级纪检监察机关牢记习近平总书记“新班子、新气象、新局面、新作为”的期望要求，以全面贯彻党的二十大精神为主线，以推动全党坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”为使命责任，以推动解决大党独有难题、健全全面从严治党体系为目标方向，以开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育和全国纪检监察干部队伍建设为重点，深学习、实调研、抓落实，始终以严的基调、严的措施、严的氛围强化政治监督、正风肃纪反腐，纪检监察工作高质量发展取得新进展新成效，为全面建设社会主义现代化国家提供有力保障。中央纪委会常委会把学习贯彻党的二十大精神作为履职的第一课，聚焦重点难点问题深入调查研究，着眼五年谋篇布局，牢牢把握新征程纪检监察工作正确方向。扎实开展主题教育和教育整顿，用心用情深学细悟习近平新时代中国特色社会主义思想，坚定不移扛起“两个维护”重大政治责任，严管严治锻造纪检监察铁军。紧紧围绕党的二十大战略部署强化政治监督，保障新征程开好局、起好步。持续推进反腐败斗争，严肃查处金融、国企、高校、体育、烟草、医药、粮食购销、统计等领域腐败问题，坚决清除系统性腐败风险隐患，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，全面巩固来之不易的压倒性

胜利。锲而不舍落实中央八项规定精神，纠树并举促进作风建设常态化长效化。全面加强党的纪律建设，促进从严管理监督和激励担当作为相统一。坚定不移深化政治巡视，高质量完成对管企业党组织巡视全覆盖。深入贯彻制度治党、依规治党要求，持续推进纪检监察体制改革，协助党中央修订纪律处分条例，推动完善党的自我革命制度规范体系。在肯定成绩的同时，实事求是分析了纪检监察工作和干部队伍建设存在的问题，要求高度重视、切实加以解决。

全会强调，党的十八大以来，习近平总书记带领全党以前所未有的决心力度推进全面从严治党，创造性提出一系列具有原创性、标志性的新理念新思想新战略，形成习近平总书记关于党的自我革命的重要思想，指引百年大党开辟了自我革命的新境界。这是我们党坚持“两个结合”推进理论创新取得的新成果，是习近平新时代中国特色社会主义思想思想的新篇章，标志着我们党对马克思主义政党建设规律、共产党执政规律的认识达到新高度。这一重要思想深刻回答了我们党“为什么要自我革命”的重大问题，指明了确保全党永葆先进性和担当使命的根本任务；深刻回答了我们党“为什么能自我革命”的重大问题，坚定了全党用好“第二个答案”、解决大党独有难题的信心决心；深刻回答了我们党“怎样推进自我革命”的重大问题，展现了党永葆生机活力、走好新的赶考之路的光明前景。纪检监察机关是推进党的自我革命的重要力量，要怀着深厚感情、怀着坚定信心、怀着强烈使命深学细悟，准确把握这一重要思想的精神实质、实践要求，自觉贯彻到纪检监察工作全过程各方面，以永远在路上的坚韧执着把党的自我革命进行到底。

全会提出，2024年是中国人民

共和国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。做好今年纪检监察工作，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想，坚决落实全面从严治党战略方针，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，自觉增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚持稳中求进工作总基调，巩固拓展主题教育和教育整顿成果，忠诚履行党章和宪法赋予的职责，推动健全全面从严治党体系，纵深推进正风肃纪反腐，纵深推进新征程纪检监察工作高质量发展，为全面推进中国式现代化提供坚强保障。

第一，突出凝心铸魂深化拓展主题教育成果。把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为党的自我革命的重要思想作为纪检监察干部教育培训主题主线，健全并严格执行“第一议题”制度、集体学习制度，在深化、内化、转化上持续用力，自觉从党的创新理论中寻找理念、找思路、找方法、找举措，不断把学习成果转化为正风肃纪反腐的实际成效。

第二，突出“两个维护”深化政治监督。把严明党的政治纪律和政治规矩摆在突出位置，聚焦政治忠诚、政治安全、政治责任、政治立场、党内政治生活，坚决纠正政治偏差，及时消除政治隐患。紧紧围绕习近平总书记重要指示批示和党中央重大方针政策加强政治监督，常态化开展落实情况“回头看”，督促全党统一思想、统一意志、步调一致向前进。

第三，突出铲除土壤条件深化反腐败斗争。持续推进不敢腐、不能腐、不想腐，强化高压态势，继续紧盯重点问题、重点领域、重点对象、新型腐败和隐性腐败，把严惩政商勾连的

腐败作为攻坚战重中之重，深化整治金融、国企、能源、烟草、医药、基建工程和招投标等领域腐败问题，坚决惩治群众身边腐败，集中整治跨境腐败问题。强化以案促改、以案促治，推动重点领域体制机制改革。强化正反两方面教育，加强新时代廉洁文化建设，推动形成崇廉尚俭的社会氛围。强化受贿行贿一起查，完善对重点行贿人的联合惩戒机制。强化完善反腐败工具箱，继续加大审计等移送问题线索查处力度，持续推进反腐败国家立法。

第四，突出常态化长效化落实中央八项规定精神。对违规吃喝开展专项整治，严查“吃公函”、“吃食堂”、“吃老板”、“吃下级”等问题。健全风腐同查同治工作机制，既“由风查腐”又“由腐纠风”。重拳整治干部群众反映强烈的形式主义、官僚主义，从领导干部抓起、领导干部改起，坚决纠正影响党中央决策部署贯彻落实、影响高质量发展、加重基层负担、权力观扭曲政绩观错位等问题。

第五，突出严的基调深化党的纪律建设。以学习贯彻新修订的纪律处分条例为契机加强纪律教育，认真开展党纪学习教育，着力解决对党纪不放在心上、不了解、不掌握等问题。以规范运用“四种形态”为导向严格执行，推动精准定性量纪执法。以压紧压实政治责任为抓手凝聚管党治党合力，健全各负其责、统一协调的责任格局。完善问责制度。

第六，突出政治定位深化巡视巡察。扎实推进巡视全覆盖，深入探索提级巡视、联动巡视，加强对省市区市巡视工作的指导督导，建立对中央单位内部巡视分板块、分行业指导的工作机制，全面推动市县巡察向基层延伸。学习贯彻巡视工作条例，修订巡视巡察工作配合中央巡视工作规定等，建立覆盖巡视整改全周期的责任体系和制度流程。

第七，突出规范化、法治化、正规化深化纪检监察体制改革和制度建设。完善纪委监委机关内设机构设置、职能配置、力量配备。深化派驻机构改革，制定加强中管高校纪检监察机构与地方纪委监委联合开展审查调查的意见，指导各省市区纪委监委开展向省属高校和国有企业派驻纪检监察组试点，在垂管系统省级以下单位开展涉嫌职务犯罪案件管辖和监察措施使用改革试点。持续完善“组组”协同监督、“室组”联动监督、“室组地”联合办案机制。协助党中央修订《党组讨论和决定党员处分事项工作程序规定（试行）》等。完善以党内监督为主导、各类监督贯通协调机制，完善基层监督体系，加强对“一把手”和领导班子监督，推动数字技术深度融入纪检监察各项业务，建设一体化工作平台。

第八，突出发扬彻底自我革命精神深化纪检监察机关自身建设。中央纪委会常委会带头加强自身建设，带动全系统做自我革命的表率、遵规守纪的标杆。在思想上勇于自我革命，常态化开展政治教育、党性教育，始终做到绝对忠诚、绝对可靠、绝对纯洁。在作风上勇于自我革命，牢记“三个务必”，践行“三严三实”，保持战略定力、坚定斗争意志，严格依规依纪依法履职。在廉洁上勇于自我革命，常态化检视干部队伍存在的突出问题，刀刃向内清除害群之马，坚决防治“灯下黑”。在管理上勇于自我革命，做细做实对干部的日常性监督，完善监察官职业保障配套制度，激励干部安心履职、担当作为。

全会号召，要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，勠力同心、忠诚履职，以一往无前的奋斗姿态、永不懈怠的精神状态推进新征程纪检监察工作高质量发展，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强保障！

## 今日论衡之民生关注

罗志华

### 药店里的每种乱象 都在给患者布雷挖坑

近期，一则“感冒花了12万元”的短视频冲上微博热搜，迅速引起广大网友热议。尽管这是一则娱乐性质的视频，但视频引发大众共鸣，背后折射出的一些药品市场乱象值得深思。在社交平台上，“感冒花费2000元”“药店推荐价格比网上卖得贵三四倍”“药店买药被捆绑搭售一堆药品”等相关话题频频引发讨论。有记者近日采访发现，实体药店的药比网上的药贵很多，药师搭售药品现象屡见不鲜。

无论是记者调查所见，还是民众切身感受，均证实实体店价格乱象既普遍又严重。比如一盒治疗感冒的口服液，药店卖168元，网上售药平台定价59元；完全相同的非布司他片，实体店单价55元，网上售价33.8元。多位受访药师均售过类似经历：在药店买降压药，价格高出网上同款3倍多；在网上买甘草片只要8元，药店卖19元……实体店的药贵得离谱，成为大家的共同感触。

实体店除了药价贵，推销手段更是五花八门。便宜药放在最不起眼处，高价药则随手可及，向顾客推荐药品只说贵的不说的；顾客只想买一盒药，则以联合用药或对抗副作用等为由，加推几种药；买大搭小、满减一、第二件半价、多盒优惠等，更是将药品当作普通商品来促销，药师不再是药品安全的守护者，民众用药指导者，更像是穿着白大褂的推销员。

药店成为营销场所、开启“卖药模式”，分明是在给患者健康布雷挖坑。药品需对症下药，并精准控制用量，既要考虑治疗作用，又不能忽视毒副作用。但当前药店推销药品，仿佛药品不必对症使用，而是多多益善。如此势必导致患者多服很多药，用药风险水涨船

## 防治“指尖上的形式主义”，切实为基层松绑减负

首席评论 李妹妍

形形色色的群组，没完没了的打卡、日复一日的打卡……政务办公上网“上云”，初衷是技术“赋能”，但由此滋生的一系列形式主义问题，一不小心就变成了基层的“负能”。近日，中央网络安全和信息化委员会印发《关于防治“指尖上的形式主义”的若干意见》（以下简称《意见》），明确要求刹住通过数字化手段变相加重基层负担的歪风邪气，让广大干部有更多时间和精力抓落实。

形式主义不仅是作风问题，也是政治问题。党的二十大报告明确提出，持续深化整治“四风”，重点整治形式主义、官僚主义。不久前召开的中央经济工作会议亦强调，要求真务实抓落实，坚决纠正形式主义、官僚主义突出问题，为基层卸下不必要的负担。

欲筑室者，先治其基。基层治理既要面对千家万户的不同需求，还要处理各种突发的“疑难杂症”，说到底，做的是群众的工作。如果基层干部大量的时间和精力都耗费在指尖上，不仅偏移了工作重点，导致工作脱离群众，也加重了工作负担，挫伤干事创业的积极性。从根本上消除滋生“指尖上的形式主义”的“温床”，切实减轻基层干部“指尖”上的负担，迫切且必要。

防治“指尖上的形式主义”，并不是拒绝“数字政务”，而是要做好分类管理和精准施策。越是治理创新、技术迭代，越要提高驾驭技术的能力。此次《意见》围绕政务应用程序的建设、使用、安全管理等全生命周期各环节，提出标准化规范化管理要求，并新增“数字政务”而是要做好分类管理和精准施策。越是治理创新、技术迭代，越要提高驾驭技术的能力。此次《意见》围绕政务应用程序的建设、使用、安全管理等全生命周期各环节，提出标准化规范化管理要求，并新增“数字政务”而是要做好分类管理和精准施策。越是治理创新、技术迭代，越要提高驾驭技术的能力。此次《意见》围绕政务应用程序的建设、使用、安全管理等全生命周期各环节，提出标准化规范化管理要求，并新增“数字政务”而是要做好分类管理和精准施策。

日前，一则陕西洋县纸坊街道沓家槽社区发布的“返乡过年人员要报备”的通知在网上流传，引发网友关注。当地最新通报称，沓家槽社区在开展冬季走访慰问时，因社区工作人员理解偏差、工作方式简单，社区负责人把关不严，在工作群内发布了不恰当通知，引起大家的误解，造成了不良影响。纸坊街道办事处对社区负责人和工作人员进行了严肃批评教育，已责令社区撤销通知。

返乡过年人员要报备，这样的消息毫无疑问给人以穿越之感。要知道，疫情防控已经一年多多了，难道还有地方陷入防疫时期“返乡报备”的惯性操作中难以自拔？这样的“魔幻”通知虽然已经撤销，但背后还有一些细节值得细摸。

按照官方通报，“返乡报备”通知的出炉是由于社区工作人员“理解偏差、工作方式简单”所致。那么，该社区工作人员到底是对什么样的“政策”产生了理解偏差？之前的通知中明确指出是“接县、县委政府通知”，这里上级“通知”的内容到底是什么？耐人寻味的是，纸坊街道办事处工作人员曾向记者称，过年期间，返回洋县的务工人员比较多，为了安全要求社区做好社会安全稳定工作，“各个社区方式方法不同”。如果说该说法属实，那当地不是真的存在把返乡务工人员当作社区“不稳定因素”的通知？很显然，这样的疑问需要一个解答，它既关系到此事的处理是否如一些网友所质

疑的一样，是让社区工作人员“背锅”，也指向当地是否会出现其他本不该出现的针对返乡人员的荒唐要求。

返乡过年是一个常识是，务工人员返乡不过是最基本的个人自由，本无需额外向任何机构作什么报备。像此次通知中要求返乡人员提供“返乡时间及个人信息”“在外务工地点”“返乡事由”，这不仅加重了返乡人员的负担，形成了一种不必要的叨扰，也涉嫌对个人隐私的侵犯，有违法之嫌。

仅是社区随便发个通知，就可以责令返乡人员必须报备，并扬言不报备者将要被“严肃处理”，这明显也与公权力“法无授权不可为”的原则形成了抵牾。也就是说，这样的要求在行政程序上首先就站不住脚。

类似的无理要求让人不安，本质上是因为它突破了长期以来社会所接受的公权与私权的合理边界，形成了公权对个人私人事务的一种强势介入。如果说疫情防控期间要求报备属于特殊情况，需要个人权利的临时让渡，那么在疫情解除后，这样的做法再无任何合理性可言，本该坚决退场。并且，即便不需要报备，其他专门针对返乡人员的各种要求，也应该经得起社会共识和法律的审视。

不管从哪个角度看，务工人员返乡过年都不需要被特殊“关照”，更不应该想当然地把他们视为某种“风险”。

机票扩大免费退改范围：航司越“卷”消费者越得利

1月10日起，南航、东航新版机票退改规则生效。根据公告，南航、东航扩大了客票免费退改范围，放宽了因病退改规则，并新增了票价波动的退票规则等。被视为“保价24小时”的票价波动退票规则引起了市场广泛关注。相关航司表示，如购票后发生票价降低，允许在购票后24小时之内重新购买客票，符合一定条件的原客票免费办理退票。此外，两大航司还大幅下调了经济舱退改费用。（1月10日中新社）

过去一年，航空业的强劲复苏与高烈度竞争同时上演。就最终结果看，还是交出了一份相对可观的成绩单。从新近公布的数据看，2023年，民航全行业大幅减亏1872亿元，负债表加速修复、基本面持续优化。或许，“扭亏为盈”的战略转折点，已经近在咫尺。但同样必须意识到的是，这种系统性的改善，绝不意味着每个航司都能自动满血复活。这个过程，既是需求回补的过程，也是重分蛋糕的过程。置于这种大背景下，各家航司频频让利、讨好，也就不难理解了。

也就是在最近，多家航司宣布，对机票退改规则做出修改。其中，“24小时内，买贵可换”之类的表述，更是得到了各方的广泛关注。对此，舆论普遍给予了积极评价。考虑到航司素来强势的定价逻辑，以及一贯较为保守、传统的经营